
m<uq jirg fmd,sh = 

fojk jirg fmd,sh = 

• uq¿ fmd,sh = 5000 + 5500 = re 10500/= 

50000 ×  

55000 ×  

100

100

10

10

= re 5000/=

= re 5500/=

• uq¿ uqo,    = 50000 + 10500 = re 60500/= 

iq¿ fmd,S wkqmd;slh = 
10500

50000
× 100 %  = 21%

jir fol i`oyd fmd,sh = 60500 × × 2 = 21  re 25410/=21
100



( i ) i A(-1,-5)

       (0,-8)

(ii)  x = -2 fyda x = 4

(iii)  1< x < 4

(iv)  2
y = (x-1)  - 9

(v)  

 

(-1 , -5)
2

      y = (x-1)  - 5



uq¿ rEmfha j¾.M,h - w`ÿre l, j¾.M,h 

                            (7× 5) - [ (7-2x)(5 - 2x)] 
2                              35 - [ 35 - 14x - 10x + 4x ] = 16

2
                                            35 - 35 + 24x - 4x  = 16

2
                                                           24x - 4x  = 16

2 
                                                                       0 =   4x - 24x + 16

2                                                                       0 =   x - 6x + 4

= ud¾.fha j¾.M,h 

 = 16 

2
    x - 6x + 4 = 0

2
         x - 6x  = - 4

   
2(x - 3)   = -4 + 9
2       (x - 3)   = 5

           x - 3  = ±Ö5

           x - 3  = ± 2.24

x - 3  = + 2.24 fyda x - 3  = - 2.24

 x  = 2.24 + 3  fyda x  = - 2.24 + 3

        x  = 5.24 fyda x  = 0.76 

        

2(x - 3)  - 9 = -4

       

x  < 5  úh hq;=h

        \, x  = 0.76m  



6x + 8y = 516 1

3x + 5y = 300 2

2 × 2

6x + 10y = 600 3

3 1-

6x + 10y - ( ) = 600 - 516

    6x + 10y - 6x - 8y = 84

                             2y = 84

                               y = 42

6x + 8y

y = 42       ys wdfoaYfhka, 22

3x + 5×42  = 300
   3x + 210 = 300
              3x = 90
                 x = 30

10 fY%aKsfha isiqka = 30

11 fY%aKsfha isiqka = 42

a + 2a = 30 + 42
      3a = 72
        a = 24

10 fY%aKsfha isiqka = 24

11 fY%aKsfha isiqka = 48

uq¿ fmd;a .Kk = (24 × 6) + 

                            = 144  + 384

                            = 528

(48 × 8)

528 - 516 = 12

fmd;a 12la jeämqr wjYH fõ



NN

B

S

A >

054

0144

80.9m

( i )i

0 0(ii) 54  + ASB = 144
0

           ASB = 90

 (ndysr fldaK m%fïhh)

     

ˆ

ˆ

   ASB iDcqfldaKsl ;%sfldaKhla neúka ;%sfldaKñ;sl wkqmd; Nús;d l, yel

(iii) 
A

B

S

80.9m

0
54

l

ii

n

0sin 54  =  
ii
  l

= 80.9
AB

0.8090

= 80.9
0.8090

AB

AB = 100m

30m
F

(iii) 

A

BF

100ml

ii

n

tan AFB =  
ii
  n

= 100
30

= 3.3333

0 /
AFB = 73  18

30m

ˆ

ˆ



( i ) i 52 - 56

(ii)  
m - m%dka;r

uOH w.h
(x)

fx
ixLHd;

(f)

40 - 44

44 - 48

48 - 52

52 - 56

56 - 60

60 - 64

64 - 68

42

46

50

54

58

62

66

1263

2305

4509

59411

4067

1863

1322

Sf = 40 Sfd = 2124

uOHkHh =       Sfx
Sf

uOHkHh = 
      2124

40

= 53.1

= 53kg

tla isiqjl=f.a ialkaOh    = 53kg

f.k hd yels isiqka .Kk = 
600
53

= 11.32

= 11

(iii)  

(iv)  (40×3) + (44×5) + (48×8) + (52×11) + (56×7) + (60×3) + (64×2)

        120 + 220 + 384 + 572 + 392 + 180 + 128

         1996 

tla isiqjl=f.a wju ialkaOh  = 
1996
40

 = 49.9 = 50kg

f.k hd yels Wmßu isiqka .Kk = 
600
50

= 12



( i ) i 52 - 56

(ii)  

tla isiqjl=f.a ialkaOh    = 53kg

f.k hd yels isiqka .Kk = 
600
53

= 11.32

= 11

(iii)  

(iv)  (40×3) + (44×5) + (48×8) + (52×11) + (56×7) + (60×3) + (64×2)

        120 + 220 + 384 + 572 + 392 + 180 + 128

         1996 

tla isiqjl=f.a wju ialkaOh  = 
1996
40

 = 49.9 = 50kg

f.k hd yels Wmßu isiqka .Kk = 
600
50

= 12

m - m%dka;r
uOH w.h

(x)
wm.ukh

(d)
ixLHd;

(f)
fd

-12

-8

-4

  0

4

8

12

3

5

9

11

7

3

2

-36

-40

-36

   0

28

24

24

Sf = 40 Sfd = -36

uOHkHh = 
      Sfd

Sf
A +

uOHkHh = 
      36

40
54 -

= 54 - 0.9

= 53.1

= 53kg

40 - 44

44 - 48

48 - 52

52 - 56

56 - 60

60 - 64

64 - 68

42

46

50

54

58

62

66

-112

76
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